

https://icon-icons.com/de/symbol/Fu%C3%9Fabdruck/38309
https://gemini.pege.org/energie/co2-rechner.htm
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CO2-RECHNER 1VON 14 INFORMATION ALLGEMEIN 5
HAUSHALT -

Hier findet Ihr immer Informationen oder Fakten

\
% _
H FLLUJULIVILIIN zur jeweiligen Seite.

WIE VIELE PERSONEN SEID IHR IM HAUSHALT?
Hinweise bezuglich konkreter Fragen oder Angaben
PERSONEN (ANZAHL) findet Ihr oft im kleinen "Info-i" direkt hinter den
Fragen.
2

An verschiedenen Stellen sind Felder mit grauen

Werten vorausgefullt.

WIE GROSS IST EURE WOHNFLACHE?

Das sind Durchschnittswerte, die an Eure
WOHNFLACHE (IN M2) Haushaltsgréfie angepasst sind.

67 + Mit * markierte Felder sind flr die Berechnung des
CO3- FuBabdrucks notwendig.

IN WELCHEM LAND WOHNT IHR?

Deutschland Jr

Wir bemuhen uns die Landerauswahl stetig zu erweitern. D S a et i - -
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CO2-RECHNER 2VON 14 FAKT ELEKTRIZITAT
 HAUSHALT -

Das Wort "Elektrizitat” leitet sich vom griechischen
"elektron" ab und bedeutet Bernstein.

-

Das ist auf Thales von Milet zurtickzufihren, der im
6. Jahrhundert vor unserer Zeitrechnung entdeckte,
dass sich Bernstein elektrostatisch aufladen lasst.

WIE VIEL STROM HABT IHR IM LETZTEN JAHR VERBRAUCHT?
STROMVERBRAUCH (IN KWH)

7000

AUS WELCHER ENERGIEQUELLE STAMMT DER NETZSTROM ?~

() STROMMIX (@ OKOSTROM
() STROM AUS WASSERKRAFT () STROM AUS SOLARENERGIE
() STROM AUS WINDENERGIE () NICHT BEKANNT

WURDE EIGENER STROM ERZEUGT?

@ A () NEIN
MIT WELCHEM ENERGIETRAGER WURDE WIE VIEL STROM
ERZEUGT?
SOLARSTROM (IN KWH) WINDKRAFT (IN KWH)
33000
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CO2-RECHNER 3 VON 14 INFORMATION WARME
I"| HAUSHALT -
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Zusatzlich zur Warme berechnen wir hier die
Emissionen des Baus, der Instandhaltung und
Entsorgung Eures Wohngebdudes in Abhangigkeit

S

WELCHEN ENERG'ETR&GER NUTZT IHR? zur anfangs angegebenen Wohnflache.
() ERDGAS () HEIZOL () FERNWARME
() BIOGAS () ERNEUERBARE ENERGIEN (@) STROM

Holzpellets, Geothermie...

() NICHT BEKANNT

WIE HOCH WAR EUER HEIZENERGIEVERBRAUCH IM LETZTEN
JAHR?

HEIZENERGIEVERBRAUCH (IN KWH)

0

e [ ] WIR ERZEUGEN ZUSATZLICH MIT SOLARTHERMIE HEIZENERGIE. ° arsonen ohnfiiche 67 o '




F ILDERMNESS
MATIGMNAR

[}

CO2-RECHNER 4 VON 14 FAKT WASSER b
HAUSHALT -

Der jahrliche Wasserverbrauch der Deutschen liegt
bei 160 Milliarden Kubikmeter. »

Das entspricht dreimal dem Bodensee!

WIE HOCH WAR EUER WASSERVERBRAUCH IM LETZTEN JAHR?
WASSERVERBRAUCH (IN M?)

88,48
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WELCHE ERNAHRUNGSWEISE PASST AM BESTEN ZU EUCH?

Im Durchschnitt essen wir ...

() VIEL FLEISCH () VEGETARISCH
>100g Fleisch pro Person und Tag

() REGELMASSIG FLEISCH () VEGAN
50-99¢ Fleisch pro Person und Tag

@ SELTEN FLEISCH
<50g Fleisch pro Person und Tag

WIE STARK BERUCKSICHTIGT IHR BEI EUREN EINKAUFEN
FOLGENDE MERKMALE?

REGIONAL (IN %)

SAISONAL (IN %)

BIOLOGISCH (IN %)

e WIE OFT ESST IHR AUSWARTS?

50

50

50
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FAKT ERNAHRUNG

Schon im Jahr 1892 wurde der Vegetarierbund
Deutschland e.V. gegriindet. Heute erndhren sich in
Deutschland bereits rund acht Millionen Menschen
vegetarisch, mit steigender Tendenz.
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WELCHE DER FOLGENDEN VERKEHRSMITTEL NUTZT IHR? @

[H] AauTo [ ] opnv

[ | FAHRRAD / E-BIKE [ | KRAFTRAD
[ ] zucrBus [ ] FAHRE
AUTO

ANGABEN ZU EUREM PKW
FAHRZEUGKATEGORIE

(W] ELEKTRO

FAHRZEUGGROSSE

(W] GROSSER ALS
MITTELKLASSEWAGEN

WELCHE STRECKE LEGT IHR IM MONAT ZURUCK?

STRECKE (IN KM)

e 2000

6 VON 14
-

FAKT MOBILITAT

Die Einwohner*innen Kopenhagens legen
insgesamt jeden Tag 1,27 Millionen Kilometer per
Fahrrad zurtick.
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CO2-RECHNER 7 VON 14 FAKT REISEN Y
HAUSHALT -

Gerade einmal 2 Minuten dauert der klrzeste B
Linienflug der Welt. Er verkehrt zwischen den "
Orkney-Inseln Westray und Papa-Westray.

SEID IHR IM LETZTEN JAHR VERREIST?

oY
C)JA
L

e

(@ NEIN
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CO2-RECHNER 8 VON 14 INFORMATION KONSUM
§ HAUSHALT -

I
Zusatzlich zu den abgefragten Werten berechnen

; : " ' wir Euch Emissionen fur den éffentlichen Konsum.
Darin sind Emissionen des Gesundheits- und
KLEIDUNG Sozialwesens sowie von Verteidigung und
Verwaltung enthalten.

WIE HOCH WAREN EURE JAHRESAUSGABEN FUR KLEIDUNG? Diese belaufen sich in Deutschland auf eine Héhe
von 1,06 Tonnen pro Kopf und Jahr.

() GROSSZUGIG
Unsere Ausgaben lagen bei oder tUber 850 Euro pro Person.

() RELATIV HOCH
Unsere Ausgaben lagen bei etwa 600 Euro pro Person.

() MASSIG
Unsere Ausgaben lagen bei etwa 450 Euro pro Person.

@ RELATIV NIEDRIG
Unsere Ausgaben lagen bei oder unter 300 Euro pro Person.

O KEINE AUSGABEN
Wir hatten keine Ausgaben fur Kleidung.

ONLINE SHOPPING
WIE VIELE ARTIKEL BESTELLT IHR IM MONAT DURCHSCHNITTLICH?

ANZAHL ARTIKEL ANZAHL RETOUREN

3 : 0

e VIDEOSTREAMING e
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CO2-RECHNER 9 VON 14 FAKT ABFALL
HAUSHALT -

[}

e |

40% des Inhalts von Restmulltonnen gehort
eigentlich in den Biomull! Weitere 27% sind
Wertstoffe, die recycelt werden kénnten.

= |

. N

WIE VIEL MULL ENTSTEHT BEI EUCH IM MONAT?@

PLASTIKMULLSACKE @ RESTMULLSACKE @
5,6 11.8
PAPIERMULL @ BIOABFALL@

1 6,8
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CO2-RECHNER 10 VON 14 INFORMATION N
I"| HAUSHALT - HAUSHALTSGERATE
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Ohne Detailabfrage berechnen wir:

WELCHE GERﬁ\TE BESITZT IHR? - Eure Angaben zu Gefrierschranken, Trockern und

Spilmaschinen und

S

GEFRIERSCHRANK @ TROCKNER SPULMASCHINE - je eine/einen Mikrowelle, Herd, Backofen,
Waschmaschine, Kihl-/Gefrierschrankkombination,

1 1 Toaster, Kaffeemaschine und Wasserkocher

Wenn lhr differenziertere Angaben machen

DETAILABFRAGE HAUSHALTSG ERﬁTE maéchtet, wahlt bitte die Detailabfrage aus.

[ | DETAILABFRAGE ﬁ"
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CO2-RECHNER 11 VON 14
HAUSHALT -

WIE VIELE DER FOLGENDEN GERATE BESITZT IHR?

SMARTPHONES TABLETS LAPTOPS/NOTEBOOKS

2 - - 2

PC'S + ZUBEHOR @ BILDSCHIRME DRUCKER

1

FERNSEHER SPIELKONSOLEN STEREOANLAGEN

E-BOOK READER SPRACHASSISTENTEN WEITERE KLEINE GERATE @

INFORMATION )
UNTERHALTUNGSGERATE

Die Nutzungsdauern sind bereits indirekt
enthalten, weil sie im Stromverbrauch mit
abgebildet sind.
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CO2-RECHNER 12 VON 14 FAKT HAUSTIERE
HAUSHALT -

Mausezahne sind fast so hart wie Diamanten.

HALTET IHR HAUSTIERE?

oY
C)JA
L

e

(@ NEIN
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ANALYSE

50.3% Mobilitat
CO,-EMISSIONEN o 21.4% Erndhrung

18.9% Konsum

4.4% Elektrizitat

2.5% Unterhaltungsgerite

t c02 2.4% Haushaltsgerite

DIESE FLACHE KANN DIESE EMISSIONEN SIND
GESCHUTZT WERDEN MIT o AUSGLEICHBAR MIT o

LOSUNGSANSATZE MOBILITAT <

Wenn lhr Eure CO;-Bilanz im Segment Mobilitdt senken méchtet, kbnnt thr mit
dem Rad oder zu Ful fit werden. Wenn Ihr ein Auto bendtigt, entlasten Euch
Regenwald als Spende an Wilderness Carsharing Angebote von Verantwortung und Kosten. Viele Geschiftsreisen
International kénnen durch Zoom Meetings ersetzt werden, sodass ihr weniger Reise-
Emissionen erzeugt. Wenn lhr nicht aufs Fiegen verzichten kénnt, findet ihr mit
Direktfitigen eine umweltfreundlichere Alternative. Dazu tragen auch die
gunstigen rail&fly Angebote bei, die Euch mit dem ICE direkt zum Flughafen

- bringen. Das geht oft sogar schneller, als einen Zubringerflug zu nehmen oder im
EINGABEN ANDERN Stau zu stehen.

| ==Y
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CO2-RECHNER FAKT ELEKTRIZITAT
 HAUSHALT -

Das Wort "Elektrizitat” leitet sich vom griechischen
"elektron" ab und bedeutet Bernstein.

-

Das ist auf Thales von Milet zurtickzufihren, der im
6. Jahrhundert vor unserer Zeitrechnung entdeckte,
dass sich Bernstein elektrostatisch aufladen lasst.

WIE VIEL STROM HABT IHR IM LETZTEN JAHR VERBRAUCHT?
STROMVERBRAUCH (IN KWH)

7000

hschnittswert Ubernehmen

AUS WELCHER ENERGIEQUELLE STAMMT DER NETZSTROM ?~

() STROMMIX (@ OKOSTROM
() STROM AUS WASSERKRAFT () STROM AUS SOLARENERGIE
() STROM AUS WINDENERGIE () NICHT BEKANNT

WURDE EIGENER STROM ERZEUGT?

@ A () NEIN
MIT WELCHEM ENERGIETRAGER WURDE WIE VIEL STROM
ERZEUGT?
SOLARSTROM (IN KWH) WINDKRAFT (IN KWH)
0
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DIESE FLACHE KANN DIESE EMISSIONEN SIND
GESCHUTZT WERDEN MIT o AUSGLEICHBAR MIT o

Regenwald als Spende an Wilderness
International

EINGABEN ANDERN

ANALYSE

51.6% Mobilitat

22.0% Erndhrung

19.4% Konsum

2.5% Unterhaltungsgerite
2.5% Haushaltsgerite
2.0% Elektrizitéit

LOSUNGSANSATZE MOBILITAT <

Wenn lhr Eure CO;-Bilanz im Segment Mobilitdt senken méchtet, kbnnt thr mit
dem Rad oder zu Ful fit werden. Wenn Ihr ein Auto bendtigt, entlasten Euch
Carsharing Angebote von Verantwortung und Kosten. Viele Geschaftsreisen
kénnen durch Zoom Meetings ersetzt werden, sodass ihr weniger Reise-
Emissionen erzeugt. Wenn lhr nicht aufs Fiegen verzichten kénnt, findet ihr mit
Direktfitigen eine umweltfreundlichere Alternative. Dazu tragen auch die
gunstigen rail&fly Angebote bei, die Euch mit dem ICE direkt zum Flughafen
bringen. Das geht oft sogar schneller, als einen Zubringerflug zu nehmen oder im
Stau zu stehen.
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CO2-RECHNER 2VON 14 FAKT ELEKTRIZITAT
 HAUSHALT -

|

Das Wort "Elektrizitat” leitet sich vom griechischen
; . T "elektron" ab und bedeutet Bernstein.

Das ist auf Thales von Milet zurtickzufihren, der im
6. Jahrhundert vor unserer Zeitrechnung entdeckte,
dass sich Bernstein elektrostatisch aufladen lasst.

WIE VIEL STROM HABT IHR IM LETZTEN JAHR VERBRAUCHT?
STROMVERBRAUCH (IN KWH)

2800

AUS WELCHER ENERGIEQUELLE STAMMT DER NETZSTROM ?

() STROMMIX (@ OKOSTROM
() STROM AUS WASSERKRAFT () STROM AUS SOLARENERGIE
() STROM AUS WINDENERGIE () NICHT BEKANNT

WURDE EIGENER STROM ERZEUGT?

@ A () NEIN
MIT WELCHEM ENERGIETRAGER WURDE WIE VIEL STROM
ERZEUGT?
SOLARSTROM (IN KWH) WINDKRAFT (IN KWH)
0
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WELCHE DER FOLGENDEN VERKEHRSMITTEL NUTZT IHR? @

[H] AauTo [ ] opnv

[ | FAHRRAD / E-BIKE [ | KRAFTRAD
[ ] zucrBus [ ] FAHRE
AUTO

ANGABEN ZU EUREM PKW
FAHRZEUGKATEGORIE

[H] VERBRENNER

FAHRZEUGGROSSE

(W] GROSSER ALS
MITTELKLASSEWAGEN

WELCHE STRECKE LEGT IHR IM MONAT ZURUCK?

STRECKE (IN KM)

e 2000

6 VON 14
-

FAKT MOBILITAT

Die Einwohner*innen Kopenhagens legen
insgesamt jeden Tag 1,27 Millionen Kilometer per
Fahrrad zurtick.
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DIESE FLACHE KANN DIESE EMISSIONEN SIND
GESCHUTZT WERDEN MIT o AUSGLEICHBAR MIT o

Regenwald als Spende an Wilderness
International

EINGABEN ANDERN

ANALYSE

55.9% Mobilitat

20.5% Ernédhrung

18.1% Konsum

2.4% Unterhaltungsgerite
2.3% Haushaltsgerate
0.7% Elektrizitat

LOSUNGSANSATZE MOBILITAT <

Wenn lhr Eure CO;-Bilanz im Segment Mobilitdt senken méchtet, kbnnt thr mit
dem Rad oder zu Ful fit werden. Wenn Ihr ein Auto bendtigt, entlasten Euch
Carsharing Angebote von Verantwortung und Kosten. Viele Geschaftsreisen
kénnen durch Zoom Meetings ersetzt werden, sodass ihr weniger Reise-
Emissionen erzeugt. Wenn lhr nicht aufs Fiegen verzichten kénnt, findet ihr mit
Direktfitigen eine umweltfreundlichere Alternative. Dazu tragen auch die
gunstigen rail&fly Angebote bei, die Euch mit dem ICE direkt zum Flughafen
bringen. Das geht oft sogar schneller, als einen Zubringerflug zu nehmen oder im
Stau zu stehen.




CO2 Rechner Energiebilanzrechner

Da es keinen einzigen Ful3abdruckrechner gibt, wo man die Werte eines GEMINI next
Generation eingeben kann, hier unser CO2 Energiebilanzrechner fur Wohnen und
Mobilitat.

Wir haben keine 37 Millionen km? wachsenden Wald

FuRabdruckrechner nehmen an, dass 1 m? wachsender Wald pro Jahr 1 kg COZ2 absorbieren
kann. Das wirde ja auch hervorragend bei so 1 bis 2 Milliarden Tonnen CO2 Ausstol} pro Jahr
funktionieren. So 1 bis 2 Millionen km? neuen Wald anlegen ware ja kein Kunststick.

Aber eines ist hingegen gewiss: wir haben keine 37 Millionen km? fUr neu anzulegende
Waldflachen. Dieser Umstand wird ja mit dem Spruch ,Wir brauchen 2 Erden® ausgedruckt. Da
wir keine 2 Erden haben, bedarf es einer effizienteren Methode CO2 abzubauen. Ein kg CO2
aus der Atmosphare zu filtern und in Kohlenstoff und Sauerstoff zu spalten bendtigt 6 kWh
Strom. Ein Quadratmeter Photovoltaik kann in einer sonnigen Wuste 360 kWh pro Jahr
produzieren und damit eine Anlage mit Strom versorgen, die mit diesen 360 kWh 60 kg CO2
reduziert. Statt 37 Millionen km? wachsender Wald rund 0,6 Million km? Photovoltaik in sonnigen
Wusten. Die haben wir, das ist machbar.



Spalten X )

4,5 kWh/kg CO, @
o

X 2

Filtern
1,5 kWh/kg CO,



https://klima.pege.org/co2-filtern-spalten/

Energiebilanzrechner

Unser Energiebilanzrechner bewertet jede kWh Strom die Sie ins Netz einspeisen als 1 kWh
positiv in ihrer Bilanz und jedes kg CO2 Emission als 6 kWh negativ.

Die Werte stammen vom Berechnung von Treibhausgas (THG)-Emissionen verschiedener
Energietrager Umweltbundesamt Osterreich Stand 2019. Beim Bundesumweltamt Osterreich
wird die Vorkette berlicksichtigt. Zum Beispiel vom Bohrloch Uber Transport zur Raffinerie und
zur Tankstelle. Dort sind auch Hinweise zu Flugreisen und anderen Emissionen.

Abweichend davon ist die CO2 Voreinstellung fur Strom 420 g/kWh nach Umweltbundesamt
Deutschland 2021.

Abweichend davon halten wir nichts davon, dass einen Baum, der noch 300 Jahre stehen
wirde, umzuschneiden CO2 neutral ist, wir rechnen daher 50% des im Holz vorhandenen
Kohlenstoffs fur die Verbrennung.

Die voreingestellten Werte entsprechen einem GEMINI next Generation Haus zwischen 47° und
50° Breitengrad, mit 33 kW peak Photovoltaik und weiteren 10 kW Photovoltaik auf der Garage
und 20.000 km pro Jahr Elektroauto fahren.



Haus um 1970, Dieselauto 20.000 km pro Jahr

Stromeinkauf

Strommix

Stromeinspeisung

Heizal

Diesel

Benzin

Erdgas (10 kWh/m?® 13 kWh/kg)
Holz

Sonstige CO2 Emissionen

4000

420

2000

1200

kWh
g CO2/kWh
kWh
Liter
Liter
Liter
kWh

kg

kg




Umfangreiche thermische Sanierung, 60% weniger Warmebedarf

Stromeinkauf

Strommix

Stromeinspeisung

Heizal

Diesel

Benzin

Erdgas (10 kWh/m?® 13 kWh/kg)
Holz

Sonstige CO2 Emissionen

4000

420

800

1200

kWh
g CO2/kWh
kWh
Liter
Liter
Liter
kWh

kg

kg




Olheizung raus, Warmepumpe rein

Stromeinkauf 6000
Strommix 420
Stromeinspeisung 0
Heizal 0
Diesel 1200
Benzin 0
Erdgas (10 kWh/m?® 13 kWh/kg) 0
Holz 0
Sonstige CO2 Emissionen 0

kWh
g CO2/kWh
kWh
Liter
Liter
Liter
kWh

kg

kg




Dieselauto weg, Elektroauto her

Stromeinkauf 9500
Strommix 420
Stromeinspeisung 0
Heizal 0
Diesel 0
Benzin 0
Erdgas (10 kWh/m?® 13 kWh/kg) 0
Holz 0
Sonstige CO2 Emissionen 0

kWh
g CO2/kWh
kWh
Liter
Liter
Liter
kWh

kg

kg




10 kW Photovoltaik am Suddach

Stromeinkauf 6500
Strommix 420
Stromeinspeisung 7000
Heizal 0
Diesel 0
Benzin 0
Erdgas (10 kWh/m?® 13 kWh/kg) 0
Holz 0
Sonstige CO2 Emissionen 0

kWh
g CO2/kWh
kWh
Liter
Liter
Liter
kWh

kg

kg




GEMINI next Generation Haus mit Elektroauto

Strommix 420( g CO2/kWh

Heizol 0| Liter

Benzin O| Liter

Holz 0| kg




Planetensanierung
zuruck zu 350 ppm CO2,

wir tragen Haus fur Haus dazu bei



https://Klima.pege.org



https://icon-icons.com/de/symbol/Fu%C3%9Fabdruck/38309
https://youtu.be/4Q92nIvJKDY

